不再让新能源企业因等"贷"而痛失商机

新能源资产投融资与交易平台的建立将为金融机构防控风险,让金融创新更加丰富

□ 本报记者 李亮子

记者近日从"中国新能源资 产投融资与交易平台在京记者 座谈会"上获悉,在广州市花都 区政府的指导下,由中国新能源 电力投融资联盟和广州碳排放 权交易所共同牵头,联合中国水 利水电建设工程咨询有限公司 和中国电力科学研究院新能源 研究中心发起成立的新能源资 产投融资与交易平台将于1月 9日正式启动。该平台为国内首 个针对新能源资产投融资及其 价值与风险评估的专业服务平 台,建立后将直击新能源行业融 资难、融资贵等诸多痛点,为新 能源行业存在的沉疴旧疾提供 "良方"。

风险终于可以厘清了

"金融机构一提到光伏业,警觉性都很高,因为对于银行和 其他金融机构来说,给光伏行业 批贷风险比较高。尤其是补贴 拖欠问题,让不少银行和其他金 融机构不敢轻易放贷。"平安银 行绿色能源中心总经理陶忠维 无奈地说。

光伏产业不是单纯按照市场化规律来发展的行业,还依赖于政策支持和政府补贴,这让光伏电站的盈利模式充满变数。陶忠维说:"光伏发电装机量快速增长,很多电站质量方面出现了问题,还有一些电站在用次品组件(c级组件)。光伏发电应该从追求规模增长回归到提升电站质量。只有通过第三方独立专业平台的把关,才能为非光伏专业的金融机构提供风险防控的手段,让新能源金融创新更加丰富,推动新能源行业的健康发展。"

陶忠维的一番话可以代表 不少投融资机构的心声。对银 行等金融机构来说,以电站资产 控制风险的融资模型并不成熟, 无法将分布式光伏项目当作一 个可带来稳定收益的资产。因 为难以真实评估分布式光伏系 统的现金收益,市场也缺乏有公信力的第三方机构提供相应的风险评估服务,银行或者其他金融机构最保险的做法就是不批价。

不过这些难题在平台上线 后将得到一定改善。陶忠维认 为,平台上线给金融机构多了一 条识别风险的渠道。

该平台由中国新能源电力 投融资联盟、广州碳排放权交易 所、中国水利水电建设工程咨询 有限公司和中国电力科学研究 院新能源研究中心共同组建,平 台依托国家光伏发电公共数据 监测平台、新能源电力调度数据 (委托方授权情况下)、新能源发 电交易数据(委托方授权情况 下)及其他相关电力资源数据 库,为市场和金融机构提供最 权威可靠的行业全方位数据源 和信息披露,为新能源资产的 评估、项目质量分级提供技术 和信息支持,解决资产评估难 的问题。

实现技术搭台多方互通

平台的建立实际上是利用了中国新能源电力投融资联盟、广州碳排放权交易所、中国水利水电建设工程咨询有限公司和中国电力科学研究院新能源研究中心四方的技术水平和专业能力,实现了企业与企业之间、企业和政府部门的高效沟通,解决目前新能源行业存在的信息不对称的难题。

中国新能源电力投融资联盟秘书长彭澎对记者说:"平台与国内风电、光伏、生物质发电和水电等行业企业建立深度合作关系,联合第三方认证机构筛选优质项目,建立分行业的项目库;协助企业开展直接融资,降低企业融资成本。对于像晶科、协鑫这样比较知名的企业,平台是解决它融资贵的问题。"

"融资难主要体现在分布式 领域,业主因企业规模、经营时 间等限制,融资很难。解决他们 的问题,平台会先找一些担保基

金,或者是兜底方,也就是说找 到这些分布式电站实际的买方, 比如,像北控集团、晶科电力这 样颇具实力的企业。找到兜底 方之后,再来协助业主找资金 方,可以让融资的难度降低成本 下降。"彭澎说,"还要搭建政银 企社合作平台,助力各方合作对 接,加强与政府、金融机构、新能 源企业和第三方服务机构联系, 通过联合开展项目推介会等方 式,加强与政策性、开发性金融 机构以及广大社会资本的对接, 为新能源领域重大项目获取长 期稳定、低成本的资金支持创造 条件。同时,落实国家和省市政 府相关政策,协助对接政企资 源,为新能源创新项目争取政策 金融扶持,拓宽融资渠道。"

效率提升让钱动起来

新能源投融资领域与其他

行业相比有其自身的特殊性,由 于光伏、风电等电站建设周期 较短,受到补贴不断退坡的限 制,越早建成并网,收益率就越 高。由于没有第三方机构对电 站进行评估,银行审核批贷的 周期较长,限制也比较多。一 般新成立的中小型新能源企业 无法满足银行贷款的各种条 件,即使其能满足要求,贷款发 放整个流程持续的时间也比较 长,企业在等待贷款的过程中 往往痛失商机。

陶忠维认为,平台建立后,可以给不同的新能源项目进行审核评估,帮助银行把好第一道关。有了这样具有资质和公信力的第三方平台做评估,会让银行的效率大幅提升。对于部分贷款,甚至可以做到全程线上审批,及时满足业主的资金需求。

平台不仅让新能源领域的

中小企业找到了融资的希望,也 让金融机构多了一道防火墙。 该平台还有诸多功能,可以让资 金在该领域快速流通,实现效益 最大化。

广州碳排放权交易所常务副总裁孟萌说:"我们认为平台应该具备一些除投融资以外的个性化服务,因此在设计的时候就考虑到基于新能源资源、并网及运行数据,对新能源发电项目的技术水平、实际状态、补贴发放及财务状况进行评估,为项目融资、并购、资产交易提供技术保障。"

孟萌介绍说:"平台还有新能源项目的信用评级服务,基于新能源项目股东、业主以及项目运行情况给出分类评级,为金融产品的设计提供信用依据,为新能源投资方筛选风险收益匹配的项目提供更系统的参考。"



由中国新能源电力投融资联盟和广州碳排放权交易所共同牵头,联合中国水利水电建设工程咨询有限公司和中国电力科学研究院新能源研究中心发起成立的新能源资产投融资与交易平台将正式启动。 (广州碳排放权交易所供图)

能源资讯

北京冬季采暖"煤改电"用户突破百万

本报讯 国网北京市电力公司近日宣布,截至2017年年底,北京地区冬季采暖"煤改电"用户已累计突破100万户,预计产生约380万千瓦电力负荷需求。北京电力承诺推出包括"应急服务全天候"在内的五大服务新举措,确保"煤改电"用户温暖度条

用户温暖度冬。 北京电力方面介绍,北京电网今冬最大负荷出现在2017年12月13日20时35分,达到1855万千瓦,较2015年冬季历史最大负荷1700.6万千瓦增长9.11%,其中电采暖负荷同比增加约12%。目前,北京电网为"煤改电"供电的设备,涉及35千伏及以上变电站401座,10千伏配电线路千余 条,占全部电力设备的70% 以上,呈现点多面广的特点,也是冬季电网运行保障 的重点。

北京电力表示,"煤改

电"突破百万户,使其在承 担供电服务保障的同时,成 为全市最大的供暖企业。 为此,北京电力推出应急服 务全天候、日常购电不出 村、党员上门送服务、多方 协同保供暖、供电可靠有保 障等5项服务新举措,同时 建成应用了全国首套智能 化供电服务指挥系统,依托 大数据平台,集成配网设备 运行、监测、检测信息,对设 备运行情况进行全方位展 示,实现电网故障、设备异 常、环境异常、客户报修的 (瞿 剑)

陝西电网电力外送突破百亿千瓦时

本报讯 陕西电网电 力外送日前首次突破100亿 千瓦时。全年实现电力外 送达105.5亿千瓦时,同比 增长65.3%,相当于输出原 煤约420万吨。

2017年以来,国网陕西 省电力公司严格落实省委、 省政府关于扩大陕西电力 外送的工作部署,全力确保 电力外送。国网陕西省电 力公司配合省发展改革委 签订外送协议,先后走访了 江苏、湖北、山东、河北、重 庆、四川等省(市)电力主管 部门及电力公司,开展跨省 份电力交易协议的协商工 作;走访北京电力交易中 心,落实外送输电通道。在 各方共同努力下,陕西先后 与重庆签订年度互济交易 11亿千瓦时,与江苏签订 年度"电力援陕"10亿千瓦 时框架协议,与四川按照 "丰枯互济、水火互补"方 式达成年度等量互换的协 议,互换电量规模23亿千 瓦时。上述协议的签订, 填补了陕西电力外送没有政府间协议的空白,对于扩大陕西电力外送、做大做强陕西省能源经济具有重要意义。

为了保障陕电外送,国 网陕西省电力公司加强内 部管控和省内电网检修,确 保电网检修不影响电力外 送;优化电网运行方式,严 格执行交易计划;在保障电 网调峰、调频需求情况下,加大电网调控力度,确保外 送交易计划完成。

为提高陕西市场化外送电量份额,国网陕西省电力公司成立了能源研究机构,定期收集分析主要购电省份发用电情况、电价水平、通道能力等信息,组织省内发电企业开展跨省份交易申报。截至2017年11月底,陕西通过北京电力交易平台月度竞价或摘牌交易,共实现电力外送41.3亿千瓦时,全年可实现51.6亿千瓦时。

(郭晓斌)

新能源产业走出单纯追求装机规模阶段

2017年,我国风电、太阳能发电装机在建规模稳居世界第一,成为全球非化石能源发展的引领者

□ 王轶辰

2017年,我国光伏、风电等新能源继续保持快速增长,在装机量不断攀升的同时,增长动能持续转换,产业化技术水平逐渐提高,光伏发电成本不断下降,弃风弃光问题明显好转。专家表示,我国新能源产业已经走出了单纯追求装机规模的阶段,正从新能源大国向新能源强国快速转型。

"2017年,我国发电装机总量累计达17.7亿千瓦,其中非化石能源发电装机占比达到38.1%,比2012年提高9.6个百分点,是历史上增长最快的时期。"国家能源局局长努尔·白克力透露,2017年,我国可再生能源发电装机容量约6.56亿千瓦,新增装机规模占全球增量40%左右。风电、太阳能发电装机在建规模稳居世界第一,成为全球非化石能源发展的

引领者。

值得注意的是,可再生能源已成我国新增电力主力,光伏、风电等新能源的增长尤为突出。国家能源局数据显示,2017年前三季度,光伏装机量大幅超预期,新增光伏发电装机4300万千瓦,同比增长65.4%。截至2017年9月底,全国光伏发电装机达到1.20亿千瓦,其中,光伏电站9480万千瓦,分布式光伏2562万千瓦。

在风电方面,2017年前三季度,全国新增风电并网容量970万千瓦,到9月底累计风电并网容量达到1.57亿千瓦,累计容量同比增长13%;2017年前9个月,全国风电发电量2128亿千瓦时,同比增长26%;平均利用小时数1386小时,同比增加135小时。

在规模扩大的同时,新能源 利用水平不断提高。2017年前 三季度,可再生能源发电量达 1.17万亿千瓦时,约占规模以上 全部发电量的25%,其中风电、 光伏发电、生物质能发电量同比 分别增长26%、70%和25%。

此外,新能源产业发展质量不断进步。中国光伏行业协会秘书长王勃华表示,受益于半导体产业的发展,光伏生产设备在泛半导体领域国产化程度相对较高,目前我国已基本实现光伏生产装备国产化。同时,对发展光伏产业,国内政策环境日渐完善,光伏应用获得创新。

在此带动下,新能源发电成本不断下降。数据显示,2017年我国风电和光伏发电建设成本同比分别下降20%和60%。

大规模消纳新能源是世界性难题,与国外相比,我国资源禀赋、能源结构、市场条件等有很大不同,新能源消纳问题更为突出。不过,随着一系列促进新能源消纳的政策出台和支撑新能源大规模友好并网的技术被

攻克,新能源消纳难题得到明显缓解。

2017年以来,国家能源局不断优化新能源开发建设布局,严格控制弃光严重地区光伏发电新增建设规模,尤其是在新疆、甘肃等地区。同时,适当把发展的重心转移到不弃光的中东部和南方地区。

为促进新能源消纳,在实施全网统一调度上,国家电网打破过去分省备用模式,西北全网统一安排备用,尽可能压减火电开机,增加新能源消纳空间。通过跨区直流,华中抽蓄电站低谷时购买西北风电抽水运行,增加新能源交易电量。同时,实施新能源在全网范围强制消纳。将新能源外送优先提到跨区直流配套火电之前,发生弃风弃光时,强制压减配套火电出力,优先输送新能源。

中国新能源产业之所以能够持续保持快速增长,和不断

形成的新动能密切相关。近两年,当光伏集中式电站装机增长趋缓时,分布式光伏异军突起,支撑了整个光伏行业的快速增长;而当陆上集中式风电建设装机增速下滑时,海上风电和分散式风电则成为市场新的焦点。

"分布式光伏装机快速增长,是光伏行业发展的一大亮点,分布式光伏新增装机有望突破10吉瓦。"国家能源局新能源和可再生能源司副处长邢翼腾说。数据显示,2017年前三季度,光伏电站装机2770万千瓦,同比增加3%;分布式光伏装机1530万千瓦,同比增长4倍。

《能源发展"十三五"规划》显示,2020年,太阳能发电规模达到1.1亿千瓦以上,其中分布式光伏6000万千瓦、光伏电站4500万千瓦。未来几年的发展重心都将集中于分布式。

在风电方面,海上风电、分散式风电加快发展。2017年9月,福建福清兴化湾海上风电项目一期首批机组正式并网发电。这意味着从福建海上风电基地开始,中国海上风电进入集中连片规模开发的快速发展新阶段。

国内首个城市内大型抽水蓄能电站投产

本报讯 由中国水电八局、水电十四局、水电一局为主力承建的我国首个城市内大型抽水蓄能电站——深圳抽水蓄能电站首台机组投产发电。

深圳抽水蓄能电站位 于深圳市盐田区和龙岗区 境内,为国家"十二五"规 划、广东省和深圳市重点建 设项目,总装机容量120万 千瓦,承担广东和深圳电网 调峰、填谷、调频、调相以及 紧急事故备用任务。枢纽 工程由上水库、下水库、输 水系统、地下厂房洞室群及 开关站、场内永久公路等部 分组成。工程建成后,预计 每年平均发电量15.11亿千 瓦时,每年可节约标准煤 15.8 万吨、节约天然气 1.83 万吨,减少温室气体总量约 2717.28吨。

中国电建集团成员企 业水电八局、水电十四局、 水电一局中标承建上水库 工程、地下厂房及输水系统 工程等。

在工程建设中,建设者 经受了最严苛的环保考验, 并经历了9场台风,380天 雨天,260余天大雾天气,缺 水200余天,缺电300余天, 以及交通、通讯不便和地质 缺陷等困难的考验。2013 年3月上库工程开工,同年 6月导流洞贯通,11月完成 主坝基础开挖,12月浇筑首 仓碾压混凝土。2014年3月 完成副坝土石方开挖,同年 7月开始风化土心墙石渣坝 填筑。2015年3月完成碾 压混凝坝浇筑和风化土心 墙石渣坝填筑,同年6月上 水库通过蓄水验收,7月工 程下闸蓄水,实现整个深蓄 电站第一个里程碑目标,成 为深蓄电站建设的"领头 雁"。2016年完成坝顶结构 工程,上水库蓄水至506米 高程。保证了水道充水稳 压试验一次成功,为首台机 组发电奠定了坚实的基 础。混凝土工程优良率 92.80%,风化土心墙石渣坝 填筑优良率93.40%,防渗 工程的优良率92.30%,优于 设计标准。在大坝取芯中, 跨不同级配碾压混凝土取 芯长达16.37米。目前,上 水库、地下厂房工程及输水 系统工程圆满完成。上水 库下闸蓄水两年多,水库运 行良好。 (南 方)